

EL CORREO

NUM. 11.069.—(AÑO XXXII)

MADRID.—LUNES 5 DE JUNIO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

Salón de Arquitectura

Alabemos la idea de celebrar en Madrid una Exposición de Arquitectura. Hasta ahora la llamada madre de las Artes, porque a todas renne y compendia en esas grandes creaciones monumentales que se llaman el templo griego, la Catedral gótica, el palacio señorial, no había figurado en las Exposiciones nacionales más que en un modesto lugar de respeto, cual el que se concede en las casas de familia a la persona mayor. El público atraído por el color y la forma características del Arte representativo no concebía más que miradas indiferentes a los proyectos arquitectónicos, plantas, alzados, cortes, que acaso no entendía, ni se paraba a intentar. En el fondo del caso hay sin duda una cuestión estética que dilucidar, en la que juega el pequeño papel la falta de cultura de nuestro público para apreciar esa manifestación del humano esfuerzo, en la que se hermanan el Arte y la Ciencia.

Es necesario por lo mismo mostrar al público cómo se aprende a ejecutar una obra de Arquitectura; familiarizarle con esos formidables trazados que en planta, en alzado, en corte y en detalle, dan cuenta de la estructura de un edificio, y hacerlo ver los antecedentes y las obras capitales de nuestra Arquitectura contemporánea para que tome juicio de ellas y de sus autores.

Tal ha sido el saludable pensamiento realizado por el ilustre arquitecto D. Vicente Lampérez, en nombre de la Sociedad Central de Arquitectos y de la Sociedad de Amigos del Arte, que ha fijado un premio. Grande esfuerzo supone haber reunido tan completo conjunto como el que puede apreciarse cuando se han recorrido las galerías del Pabellón municipal de Exposiciones del Retiro, donde se ven agrupadas con inteligencia y acierto las numerosas obras expuestas, suficientes para trazar la historia de la Arquitectura nacional desde mediados del siglo XIX.

Ni el espacio aquí posible, ni las premuras del tiempo nos consenten un estudio de los grupos en que la Exposición aparece dividida. Brevemente, provechoso y necesario, le hará, sin duda, persona competente en alguna revista profesional. Pero la Exposición, al mucho puede enseñar a los mismos arquitectos, se ha hecho para el público y nuestro papel es informarle de lo que ella debe ver y estimar.

Valgan para ello nuestros ligeros apuntes e impresiones generales.

Seguiremos al efecto los grupos en que puede considerarse dividida la Exposición.

Estudio del antiguo.—Uno de los medios de aprendizaje, acaso el más provechoso en el orden artístico, es el estudio realizado por los pensionados en Roma y en Oriente, y aun por los alumnos de la Escuela de Arquitectura de Barcelona, de los más hermosos monumentos de pasados siglos; estudios doblemente interesantes, por la interpretación de los elementos característicos, que es donde está el trabajo personal del autor del dibujo y por que representan el estado de cada monumento en una fecha dada.

Buena parte de estos trabajos de pensionados se encuentran en la sección, por desgracia numerosa, de artistas fallecidos.

Allí se ve el hermoso estudio de restauración del frente ó pórtico occidental del *Partenón* de Atenas, debida al arquitecto Gándara, que muestra ser publicada, como lo han sido, a título de documentos arqueológicos, otras de artistas extranjeros. En ella aparece el famoso templo griego con su pólicroma, y el frontón de la diámeta de Minerva y Neptuno, reconstruido con bastante acierto.

Del mismo Gándara se ve una copia de otro monumento ateniense, el llamado *Linterna de Lisístrates*, tal como existía arrojado y en un arsenal a mediados del siglo XIX. Es, como se sabe, un monumento elevado en honor del dios de un oro que ganó premio en un concurso. El reducido espacio cilindrico de su interior sirvió de aposento a Lord Byron, por alarde romántico, y seguramente no había cambiado mucho cuando lo copió Gándara, cuyo dibujo es por lo mismo un documento curioso, pues hoy el monumento restaurado y cuidado por la Escuela Francesa, se halla rodeado de verjas y el alto de la ciudad en que se halla está urbanizado.

No menos interesantes y publicables son las copias debidas a Gándara de dos pinturas murales de Pompeya, de tipos decorativos distintos, una de fondo negro y otra de fondo ocre; como también la restauración del templo de Castor y Polux, en Roma.

De otro arquitecto difunto, muy artista y gran dibujante, Inza, ha presentado la Escuela de Arquitectura de Madrid importantes dibujos, vigorosamente acareados, de la base de la columna Trejana, del Arco de Constantino, y de las magníficas Termas de Caracalla, ejecutadas en Roma, entre los años 1851 y 1854.

Del difunto Jareño hay un curioso estudio

de reconstrucción del templo de Agrigento, con su curiosa pólicroma.

Acaso los trabajos de esta índole, de más consideración entre los de arquitectos fallecidos, son los de Ramiro Amador de los Ríos. Su magnífica restauración del templo de Horos, en Kamat (Alto Egipto), que fué con justicia premiada en una Exposición nacional, es un trabajo acabado, concienzudo, que puede darse como modelo en el género, y revela un criterio arqueológico superior al de los citados.

D. Ramiro Amador de los Ríos fué el único pensionado que hizo de esta clase de trabajos en Egipto, y no son menos notables que los citados los del pórtico ó pronao del templo ptolemaico de Eno y el de una columna del de Eifa, de igual época.

También es suya una copia del monumento de Atenas, llamado Torre de los Vientos.

Deben citarse algunos trabajos análogos de artistas fallecidos: el Templo de Júpiter, en Pompeya, de D. Francisco Cubas, y el magnífico rosón de la Catedral de Orvieto, por Ortiz de Villajos, que hizo un estudio acabado de tan interesante ejemplar.

De D. Demetrio de los Ríos hay un trabajo importante y ejecutado en España. Es la reconstrucción de las Termas de Itálica, por él descubiertas, y copias de los mosaicos allí encontrados, siendo de notar el grandísimo valor que hoy tienen estos dibujos, porque los mosaicos fueron destruidos por obra del abandono y de la curiosidad indiarreta y rapifadora, que constituye verdadera plaga nacional en orden a la conservación de las antigüedades.

De arquitectos, que por dicha viven, hay también de este género trabajos muy notables. Lo son, en primer término, uno del Palacio Ducal de Venecia, en conjunto y detalle, y una concienzuda reconstrucción del Coliseo de Roma, debidos a D. Manuel Anibal Alvarez; y un estudio del interior de San Marcos de Venecia, con su rica y variada decoración de mármoles, mosaicos, pinturas, hecho por don Manuel Zabala.

También son curiosas las reconstrucciones del Foro de Roma y del Templo de Verta, mas una copia de la ciudad Linterna de Liricrates y del llamado pórtico de Las Carliáides, en Atenas, trabajos debidos al Sr. Pavia; y una reconstrucción pólicroma del bello templo de Egipto, ejecutada por el Sr. Ugalde.

Todos los trabajos citados son de arquitectos que recibieron sus enseñanzas en la Escuela de Madrid, a la que honraron, señalando la orientación clásica de sus primeros pasos profesionales.

La Escuela de Barcelona ha enviado interesantes trabajos del mismo género. Pero nótese la diferencia; están ejecutados por alumnos y sin salir de España. D. Amadeo Llopart, en el curso de 1908 a 1910, ha hecho, valiéndose de una moneda, la reconstrucción acertada del pórtico del templo de Júpiter en Tarragona, y en el pasado año hizo otra del templo de Augusto de la misma ciudad el Sr. Paigral. Del Sr. Tarragó hay también excelentes copias de fragmentos arquitectónicos terracóneos. Del profesor de dicha Escuela, Sr. Nebot, hay una buena copia de alzado del arco de Baré; y del mismo señor y de sus alumnos, señores Blas y Vidal Ramos, se ven copias de vidrieras de la Catedral barcelonesa, ejecutadas con gran escurpulosidad arqueológica.

Muy notables son en este sentido y por la buena orientación docente que señalan todos estos trabajos, preciosos documentos para el estudio. Tal es el fragmento del mosaico de las carreras del circo, existente en el Museo Arqueológico de Barcelona, debido a D. José Domenech; y el estudio de conjunto y detalle del curioso monumento de Canteellas, con su cúpula revestida de mosaico, ejecutado por los Sres. Morera, Villaluga, Vilaseca y Darder.

El interesante edificio barcelonés de la Audiencia, hoy Diputación, ha sido objeto de buenos dibujos arquitectónicos de los Sres. Pujol, Masó, Martínez y Tarragó.

Son importantes también un dibujo del patio de la casa Dalmases del Sr. Ferrater, y la concienzuda copia del trozo de mosaico bizantino del Palau, debida al Sr. Arzun.

Todo esto y algo que involuntariamente habremos omitido, de buena cuenta en la Exposición del edificio aprendizaje que nuestros arquitectos realizaron y realizan ante los modelos del antiguo.

José Ramón MÉLIDA.

DE BARCELONA

Manifestación radical.—La campaña contra la Inmoralidad.—Vuelco de un automóvil.—La copa de Barcelona.

Barcelona 5.

Según comunican de San Feliú, un centenar de radicales ha depositado coronas en la tumba de Tauler, muerto durante los últimos sucesos. Después visitaron a los presos radicales.

En San Andrés se han celebrado hoy procesiones católicas y civiles, con perfecta tranquilidad.

Comunican de Granollers que los carlistas han aplazado la inauguración de su Circolo.

Varlas entidades, entre ellas el Centro de Defensa Social, han ofrecido al gobernador agradeciendo a la policía el servicio que presta en pro de la moralidad pública.

Al regresar de las carreras voló un automóvil en el que iban cinco señoras, entre ellas las hijas del Sr. Goll y Pujol, y un joven.

Estas seis personas y el *chauffeur* resultaron heridas.

En la misma carretera se cayó un ciclista, que también resultó herido.

El Jurado sólo ha adjudicado el primer premio, por haberse formulado una protesta contra el Sr. Abadal. Mañana se resolverá acerca de los demás premios.—*Fabra.*

Una detención.—Regatas suspendidas.

Barcelona 5.

Ha sido practicada una detención con motivo de los sucesos de San Feliú de Llobregat. Llámase el nuevo detenido Caldos Mombai, y es afiliado al partido radical.

Relna tranquilidad.

A causa del mal estado del mar se han suspendido las regatas de estos automóviles de Masnou, quedando aquí el *estorpedero Proserpina*, que era el encargado de acompañar esas embarcaciones para auxilias en caso de peligro ó accidente.

MARRUECOS

En Alcázar

El Raisuli contra Tazala.—Agitación y pánico.—Los protegidos españoles prisioneros.—Barcos en Larache.

Tánger 5.

Se confirma el rumor de que El Raisuli se dispone a ponerse al frente de un contingente de indígenas montañeses para oponerse al avance del Roghi. Se teme que con tal motivo ocurran sucesos desagradables y que comience un período de graves agitaciones y de combates sangrientos.

Muchos indígenas habitantes de aduanas próximas a Alcázar se refugian en la ciudad en demanda de protección. Van aumentando los partidarios de Tazala, fanatizados por sus predicciones.

El nuevo Roghi no ha querido aceptar el rescate que para liberar a los dos protegidos españoles que tiene en su poder le ha ofrecido la familia; quiere que se le den 600 fanegas para armar a sus parciales.

Han llegado frente a Larache el crucero *Cataluña* y el transporte de guerra *Almirante Lobo* son tropas de desembarco, que no saltaron a tierra, aunque la barra, a pesar del poniente, estaba franquable.

Derrota del Roghi

Alcázar 5.—Vía Tánger 5.

El Roghi El Tazala llegó en su incurración hasta Gokra, saqueando y quemando varios aldeas. La mahalla imperial mandada por el capitán francés Moreaux, que había salido a su encuentro, le derrotó por completo, causándole bajas sensibles y persiguiéndole hasta Medina.

Nuevos detalles

Paris 5.

El corresponsal del *Journal* en Alcázar comunica que la mahalla del capitán Moreaux, después de derrotar al Roghi el Tazala, le persiguió hasta echarle fuera del Gharb.

El combate que precedió a la desbandada, duró unas dos horas.

Las bajas enemigas fueron sensibles, y poco numerosas las de los imperiales.

La intervención francesa

La columna del general Molinier.—Los rebeldes en Fez.—Prisioneros en Fez.—Una lista de El Guebba.

Tánger 5.

Las cartas de Fez dicen que las fuerzas que manda el general Molinier se dirigen a Mequinez para destruir la rebelión de Muley Zin y castigar las tribus bereberes rebeldes, y particularmente la de Zerhna, que fué la que ateo a la columna del general Gouraud cuando se dirigía a Fez, causándole bastantes bajas.

La guerra santa, propagada por los Beni M'El en nombre de Muley Zin, el pretendiente de Mequinez, encontró aso en las kábilas de Ait Yussuf Beni Yahia y Beni Mghid, y estas gentes, para reunir dinero, cayeron sobre los judíos de Seftú y los maltrataron.

A consecuencia de ello salió de Fez el general Dabiez con su columna y bombardeó é incedió los poblados de la kábila de Ben Allil. En esas operaciones las fuerzas francesas perdieron un oficial y dos soldados, que murieron y fueron enterrados luego en Dar Debbag.

Continúa la transformación iniciada en el gobierno de Muley Hafid para complacer a los franceses.

Como resultado de la destitución del Glau y de las represalias que está ejerciendo Muley Hafid contra los amigos íntimos de aquél, han sido encarcelados Sid Ahmed el Zammuril, primer secretario del ex-gran visir, y Sid Mohamed el Jalut, otro funcionario importante.

El Guebba ha circulado una lista de estores nombres a las legaciones extranjeras para que le informen si figuran entre sus protegidos, para en caso contrario ponerlos presos inmediatamente. Entre ellos figura El Glau, el cual se halla detenido en su casa de Fez, y vigilado por fuerzas francesas y marroquíes para que no pueda escapar.

Estas noticias producen gran impresión, pues se veideseo de destruir a los que han venido influyendo en el gobierno marroquí antes de ser llamados los franceses por el Sultán.

Las operaciones en el Muluja

Paris 5.

Le *Matin* afirma que solo en vista de que el fin perseguido se había alcanzado, se ha dispuesto dar por terminadas las operaciones en la orilla derecha del Muluja.

Por una parte, añade el periódico, el gene-

ral Molinier se ha hecho efectivamente dueño de la situación en derredor de Fez, y por otra, las kábilas bereberes del Muluja se muestran ya pacíficas.

En Ceuta

El «Valiente».—Los kabileños de Beni Mesala

Ceuta 5.

Ayer estuvo en la plaza el célebre moro Larbi Balaich, último hermano del *Valiente*, que goza de gran prestigio en Anglora.

Hallábase expatriado por haber acometido en nuestro campo al kaid Mohamed Hach, para vengar a su hermano Jamido *Valiente*.

Celebró una conferencia con el comandante de Estado Mayor, Sr. Rubio, y con el coronel, Sr. Priego, jefe del negociado de asuntos indígenas.

Los kabileños de Beni Mesala, impacientes por la situación actual, desean y piden a España que ocupe todo su territorio con fuerzas de policía.

DE ALBUQUERAS

Moros en la plaza.—Una comisión de Ajdir.—Contra un santón.

Alhucemas 4.

Precedentes del interior del imperio han entrado aquí gran número de moros, haciendo importantes compras de varios artículos.

Una nutrida comisión del pueblo de Ajdir vino también a conferenciar con el comandante militar, ignorándose de qué asuntos tratan; por cuanto se guarda la mayor reserva sobre el particular.

Se funde en esta rada la lancha española *Cartagena*, que no puede continuar para Melilla a causa del estado del mar.

Los moros llegados a la plaza manifiestan que en una reunión que celebraron ayer los kabileños del vecino campo, acordaron definitivamente la imposición de fuerte multa é incedir la casa del moro Sansón, que dió muerte a un indígena en uno de los últimos zocos.

La reunión se disolvió pacíficamente.

Kabileños llegados del interior trajeron hoy a nuestros vecinos la noticia de haber entrado en Fez las tropas francesas, produciendo en las tribus de estos contornos grande sorpresa.

Otras noticias

Hispanofobia francesa

Paris 5.

Los periódicos franceses vuelven a sus ataques contra España.

A *Le Temps* ha seguido *Le Journal des Débats*.

Dice este periódico que en las manos del gobierno francés está el hacer que fracasen los proyectos alemanes y españoles referentes a las concesiones que Alemania y España quieren arrebatar a Francia.

«Le bastará al gobierno francés—añade—atenerse al programa comunicado a las potencias firmantes del Acta de Algeciras.»

Barcos españoles en Larache

Larache 4.

Esta mañana llegaron frente a esta población el crucero *Cataluña* y el transporte militar *Almirante Lobo*.

El proyecto de consumos

La opinión republicana

El diario republicano, *España Libre*, se aparta del coro de alabanzas que resuena estos días en los periódicos, con motivo de la aprobación del proyecto de consumos, y escribe lo siguiente:

«Todo es hoy entusiasmo y alborozo en gran parte de la prensa. ¿Se aprobó la llamada ley de supresión de los consumos! ¡Ya no hay fiadas! Perfectamente. Distribúyanse el aparente éxito cuantos quieren; atribúyanse la gloria quienes gustan. Nosotros, por el contrario, decimos muy alto que ni tenemos ni admitimos solidaridad ninguna con el proyecto.»

Mostramos una vez y otra nuestra desconfianza con esa mal hilvanada obra, verdadero engaño a la opinión, y hoy, antes de que al período de los plácemes suceda el de las quejas, cuando todos se llaman a la parte en el reparto de la gloria de la aprobación, queremos dejar sentado que nosotros, ojalá como el que más de los consumos; nosotros, que en el mitin y en la prensa hicimos contra ellos campaña continua, no tenemos arte ni parte, siquiera sea remota, en el engendro democrático.

Creemos que se ha burlado una vez más al pueblo. Le burló el Gobierno, que pudo suprimir los consumos sin crear nuevos impuestos que agraven la vida, con suprimir de los presupuestos alguno de los escandalosos derroches que él ha ido llevando el favoritismo oficial, la concupiscencia política. Le ha burlado la oposición marxista, que en vez de mostrar sincera, razonadamente, los graves yerros del proyecto, hizo arma política el combatirlo, sin preocuparse de mejorarlo. No había necesidad de hacer subir los alquileres, de onocar la luz eléctrica, de dejar existente el impuesto para las carnes, de volver a gravar los vinos. Bastaba haber echado abajo los centenares de millones que se fueron aumentando en los presupuestos para favorecer el burocratismo, y con tal economía ceder a los Municipios ingresos equivalentes a sus expensas.

No compartimos el alborozo de los entusiastas del proyecto. No imaginamos que responde a los anhelos populares, a la necesidad de aliviar al contribuyente. Lo hecho se reduce a sacar de un lado lo que se sacaba de otro, y a que lo que recogía el consumidor lo recaudara el municipio los agentes municipales.

¡Si hasta se habla ya del arriendo de los nuevos tributos, quizá como compensación a los señores que reanjan las ganancias del arriendo de los consumos!

Cuando empiece a regir la nueva ley, cuando llegue la hora de pesar sus ventajas y desventajas, el pánico, el pueblo, verá que, en el caso

más favorable, todo sigue lo mismo, y que el régimen ha querido ensanchar un problema con sólo cambiar los rútilos que llevaba, dejando al contribuyente la misma carga que soportaba.»

El impuesto de Inquilinato

La escala gradual fijada para este impuesto por el Ayuntamiento es la siguiente:

El alquiler mensual de 26 pesetas pagará 1'30; el de 30, 1'50; el de 35, 1'75; el de 40, 2; el de 45, 2'20; el de 50, 2'40; el de 55, 3'30; el de 60, 3'60; el de 65, 4'55; el de 70, 4'90; el de 75, 5'25; el de 80, 5'60; el de 85, 6'80; el de 90, 7'20; el de 95, 7'60; el de 100, 8; el de 110, 9'80; el de 120, 10'80; el de 130, 13; el de 140, 14; el de 150, 16'50; el de 160, 17'60; el de 170, 18'70; el de 180, 19'80; el de 190, 22'80; el de 200, 24; el de 225, 27; el de 250, 30; el de 275, 35'75; el de 300, 39; el de 325, 42'25; el de 350, 45'50; el de 375, 52'50; el de 400, 56; el de 425, 59'50; el de 450, 63; el de 475, 66'50; el de 480, 72.

Los demás, en adelante, pagarán el 15 por 100.

Tal como el Municipio ha establecido la cuota de inquilinato, los alquileres modestos de 13 a 25 duros serán los más sacrificados, sin guardar proporción alguna con los infinitamente superiores.

Los conservadores

Se ha celebrado una reunión de diputados conservadores, que está siendo comentada entre los políticos.

El *Inquilinato* dice que «es apreciada como un nuevo síntoma de descomposición» del partido.

La *Epoca* da cuenta de esa reunión en estos términos:

«Varios diputados conservadores, entre los cuales recordamos a los señores marqués de Figueras, Espada, Gutiérrez de la Vega, Crespo Asorin, Lombardero, Sanjurjo, Moral, García de Leóniz, Castellano, Mon y Landa, Seoane é Igual, cambiaron ayer impresiones en el Congreso acerca de la conducta que observa el Gobierno con los representantes del país y con los organismos que pertenecen a la monarquía dinástica.»

«Meditando que no puede consentirse el sistemático tropello de los derechos de la agrupación conservadora, adoptaron acuerdos, que ya han sido comunicados al jefe del Gobierno, y que mañana serán puestos en conocimiento del señor conde de Romanones.»

La reunión se celebró, y los acuerdos han sido adoptados con el beneplácito de los jefes de la política conservadora.»

Añade *El Imparcial* lo siguiente:

«¿Cuáles son estos jefes? Porque en el partido conservador, la orden «del jefe» sólo se ve hasta ahora bastante eficaz para impedir rumores políticos y determinar conducta parlamentaria. Por lo visto, las cosas han cambiado, y puede un grupo de diputados reunirse, adoptar acuerdos, comunicarlos al jefe del Gobierno y al presidente del Congreso y hacer todo esto con el beneplácito de los jefes.»

Algún periódico supone que todo esto quedará reducido a pretender influir en la resolución de asuntos de política local.»

Elección parcial de un diputado

Ha firmado S. M. un decreto del ministerio de la Gobernación, disponiendo que el domingo, 25 del actual, se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Valdeorras, provincia de Orense.

Representaba este distrito D. Juan José Cobian y Fernández de Córdoba, que renunció el cargo a fin de que pueda tener asiento en la Cámara su padre, D. Eduardo Cobian, gobernador del Banco de España, que tuvo que renunciar su acta de diputado por Tenerife al ser nombrado para aquel cargo.

EL PROYECTO DE SANIDAD

Ha continuado esta tarde en el Senado la información pública abierta por la Comisión encargada de dar dictamen respecto del proyecto de reforma de Sanidad civil.

Los profesores de la Escuela de Veterinaria, Sres. Castro Valero, García Izarra y Alarcón informaron en el sentido de que si bien adscriben al ministerio de Fomento los inspectores de Higiene penitenciaria y Sanidad veterinaria; de que se sustituyan los actuales subdelegados de Veterinaria, y de que para el pago de los emolumentos de los subdelegados de Veterinaria se autorice a los Ayuntamientos para establecer un impuesto especial sobre unidad del peso de las reses sacrificadas.

Mañana informará, en nombre del Comité Central de Subdelegados de España, el Sr. Ortega Morejón.

DE PORTUGAL

Los republicanos de Oporto

Valença do Minho 4.

Una expedición de 1.200 republicanos de Oporto ha llegado hoy a ésta, siendo recibida con grandes demostraciones de entusiasmo por el vecindario.

Se celebró un mitin, en que los oradores afirmaron la conciliación de la República en Portugal, justificando la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Como quiera que no habían venido apreciaciones de las localidades vecinas españolas, las autoridades adoptaron medidas para mandar traer, desde los pueblos inmediatos portugueses, los artículos de primera necesidad que carecía Valença a consecuencia de la aglomeración de gente.

Los turistas portugueses no han ido a Toy.—*Fabra.*

Información telegráfica

EXTRANJERO

Depósito de dinamita

Salónica 5.

Se ha descubierto cerca de Krupula, en el recorrido que ha de seguir el Sultán en su próximo viaje, un depósito de 42 kilogramos de dinamita, con los artefactos necesarios para fabricar bombas.

Fiscal asesinado

Monastir 5.

El fiscal general ha sido asesinado, ignorándose el autor del crimen.

PROVINCIAS

Imposición de cruces

Bilbao 5.

En el pueblo de Ondárroa se ha celebrado con solemnidad el acto de imponer las condecoraciones concedidas a los marinos que el día del 24 de Enero último expusieron sus vidas para salvar a varios pescadores a quienes sorprendió en zita mar la galerna.

A primera hora llegaron el comandante de marina y el secretario, a quienes recibieron la Corporación municipal en pleno, un gran gentío y una banda de músicos.

Desde la estación marcharon a la iglesia, donde oyeron misa.

Después se trasladaron a la Casa Ayuntamiento, donde pronunciaron discursos el comandante de marina y otras autoridades.

Seguidamente fueron impuestas las condecoraciones.

Y, por último, el Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete a las autoridades y a los marinos.

Una tormenta

Almería 4.

Desde medio día al atardecer ha descargado sobre esta población una fuerte tormenta, durante la cual cayeron algunas chispas que solo produjeron escasos desperfectos.

En la Rambla del Obispo se suicidó un porcosero, procedente de Madrid, que no ha sido identificado.

Viaje del Sr. Armidán

Algeciras 4.

Ha llegado el Sr. Armidán, quien viene a inaugurar el puente tendido sobre el río Palmones.

La feria está animadísima.

Nuevo puente

Algeciras 5.

Se ha verificado esta mañana la inauguración del nuevo puente sobre el río Palmones, asistiendo al acto el Sr. Armidán, general Bazán, el diputado a Cortes por este distrito, señor Torres, y las autoridades.

El regimiento de Aragón

Zaragoza 5.

Ha llegado, de regreso de Barcelona, el regimiento de Aragón, siendo recibido en la estación por el gobernador, alcalde, arzobispo, generales, jefes y oficiales de la guarnición, comisiones del comercio y de los círculos, y un numeroso gentío, que tributaron una cariñosa acogida a la fuerza.

Esta desfiló por la calle del Altaro, plaza de la Constitución y paseo de la Independencia, donde se estableció entre doble hilera de público.

Desde los balcones de la Diputación presenciaron el desfile las autoridades.

El día espléndido contribuyó a la brillantez del acto.

En el cuartel del castillo de la Aljafaría se sirvió a las tropas un suculento rancho.

Ha producido general satisfacción el regreso aquí del regimiento.

LAS HUELGAS

LOS ALBAÑILES

Dinero para la huelga

Bilbao 4.

La Sociedad de obreros tejedores de Béjar ha acordado en junta general enviar a los albañiles huelguistas de Madrid la totalidad de los fondos sociales, que importa 7.000 pesetas; 1.500 serán en concepto de donativo, y en préstamo las restantes.

EN PROVINCIAS

Los descargadores y ferroviarios de Bilbao

Bilbao 4.

El gobernador ha pedido al ministro de la Gobernación que intervenga el Instituto de Reformas Sociales en el conflicto, en vista del fracaso de la Junta local. El ministro anunció que mañana se reunirá el Instituto para nombrar una comisión, que vendrá a Bilbao.

A las cuatro y media de la madrugada de hoy, después de hecha la regla de la línea de los ferrocarriles vasco-gauleses, se encontró en una bifurcación, cerca de la estación de Bilbao, a la entrada del túnel de los Caños, dos vagones volados y quitados los tornillos de los empalmes de dos rieles.

De no haber sido advertida la criminal mañobra, hubiera sobrevenido una tremenda catástrofe, por descarrilamiento y colisión de los trenes de Bilbao y San Sebastián.

La avería fue reparada en poco tiempo, y el primer tren salió a la hora reglamentaria.

Por una comunicación de la Compañía fueron detenidos como sospechosos los obreros Saverino Osea y Victor Azurreta, que fueron despedidos ayer.

Se los encontró en sus domicilios durmiendo tranquilamente, y hoy fueron puestos en libertad.

El gobernador ha ordenado a la Compañía que ejerza gran vigilancia en la línea y que a todos los trenes de viajeros preceda una máquina exploradora. Además ha dispuesto que fuerzas de la Guardia civil vigilen la vía.

La huelga de lignitos

Barcelona 4.

Han fracasado los gestiones que venía realizando el alcalde de Igualada para solucionar la huelga de aquella población.

Los obreros han solicitado trabajar en las obras de la carretera.

Los agricultores de Jerez

Jerez de la Frontera 4.

Circula un manifiesto invitando al cierre de establecimientos el martes y miércoles próximos.

Las familias hacen provisiones de comestibles; otras se irán al campo y pueblos próximos.

Muchos cortijos se quedan sin trabajadores. La Guardia civil impide que los huelguistas vengán a Jerez.

Los obreros reciben cartas de los pueblos adhiriéndose a la huelga.

En el teatro de Elava se celebró un mitin obrero de solidaridad con los huelguistas agrícolas. Asistió numerosa concurrencia, entre la que había muchas mujeres.

Varios oradores de distintas Sociedades pronunciaron discursos demostrando la razón que asiste a los huelguistas, algunos de los cuales sobran 75 céntimos de jornal.

Otros oradores indicaron que deben secundar la huelga los obreros de todos los oficios.

Han llegado más fuerzas de la benemérita.

Los albañiles de Sevilla

Sevilla 4.

Los albañiles de diversas obras que se hallan en huelga, celebraron esta noche un meeting, en el que acordaron persistir en su actitud hasta que se solucionen las peticiones hechas por sus compañeros que trabajan en los cuarteles.

El miércoles se celebró otro meeting para mostrar adhesión a los albañiles madrileños y de protesta contra la actitud del Gobierno.

Se proyecta una manifestación para después del meeting.

Los cortidores de Valencia

Valencia 4.

Sigue en el mismo estado la huelga de cortidores. En la Casa del Pueblo se reunieron los delegados de las distintas Sociedades obreras y acordaron prestar apoyo moral y material a los huelguistas.

LA SALUD EN MADRID

Según *El Siglo Médico*, durante la semana última ha seguido el mismo estado sanitario que viene teniendo la capital hace tiempo. Las enfermedades del aparato respiratorio son de un carácter generalmente benigno. Las bronquitis y las bronconeumonías son francamente inflamatorias y de escasa duración, y su terminación es casi siempre favorable. Se conservan con tenacidad y son frecuentes las manifestaciones reumáticas musculares. Las enfermedades abdominales han disminuido, y por lo general son poco infecciosas. Los padecimientos crónicos están exacerbados. La mortalidad en general ha disminuido.

En los niños abundan los desarreglos intestinales y el sarampión.

TREN DESCARRILADO

Jáen 5.

A las seis de la tarde ha descarrilado el tren correo en el apartadero del río Gordillo.

No se saben las causas que originaron el descarrilamiento.

Sobre la vía quedaron destrozados dos coches y dos furgones.

Varios empleados emprendieron en seguida los trabajos de salvamento, dirigidos por el inspector del movimiento.

La noche se echó encima, y para verificar los trabajos de salvamento fue preciso alumbrarse con hachones embreados.

Al lugar del siniestro acudió mucha gente. La Guardia civil custodiaba los equipajes y mercancías, desperdigadas por la vía.

Instantáneamente, varios practicantes procedieron a curar a los heridos y contusos, que en total fueron estores.

Hay entre los heridos graves dos señoras y dos soldados que regresaban de Méjila.

Varios viajeros resultaron con heridas en la cara y manos, producidas por las astillas de los coches.

A las nueve de la noche ha regresado el tren de acorreo, conduciendo a los heridos.

En la estación esperaba mucho público y las autoridades.

En el hospital ingresaron los heridos graves; los restantes continuaron el viaje.

El tren ha continuado su marcha a Espeluy y Linares, saliendo de esta estación a las nueve cuarenta y cinco de la noche.

LOS FERROVIARIOS

El próximo viernes celebrará un mitin la Unión Ferroviaria.

La convocatoria para el mitin es la siguiente: «La Unión Ferroviaria, Sociedad del personal de ferrocarriles de España, en vista de los atropellos que al derecho de asociación cometen las Empresas de ferrocarriles, especialmente la de los Vasco-gauleses, que desde el personal asociado, y de que el Gobierno no hace respetar a dichas Empresas los derechos que los empleados, como todos los ciudadanos, tienen consignados en las leyes del Estado, ha resuelto celebrar el próximo viernes un mitin manifiesto para protestar de tales atropellos y determinar la línea de conducta que los 40.000 ferroviarios afiliados a esta Sociedad han de seguir.»

Don Emilio de Ojeda

Biarritz 4 (13 n.)

He fallecido el embajador de España en Roma, D. Emilio de Ojeda.

Don Emilio de Ojeda y Perpiñán era un diplomático distinguido, de brillante carrera, que ha prestado verdaderos servicios al Estado.

En la actualidad representaba a España ante la Santa Sede, y hace meses que disfrutaba licencia en Biarritz, que le fue concedida al dictarse la real orden acerca de la tolerancia de cultos.

Antes fué ministro de España en Tánger, dejando allí gratísima memoria.

Estaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica; era gentil-hombre de Cámara, etc.

SUCESOS

Incidente en una procesión.—De la Iglesia de las Reparadoras, sita en la calle de Fomento, salió una procesión, que recorrió varias calles. Iba presidiéndola el gobernador, Sr. Fernández Latorre.

Al pasar la comitiva por la Cuesta de Santo Domingo se produjo un incidente por no querer descender dos individuos que estaban presidiendo el paso de la procesión.

José Rodríguez Crespo, de veintidós años, sastre, y Feliciano García Sánchez, albañil—así se llaman los citados individuos—fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.

Las mujeres de revolver.—En la calle de San Nicolás, en Carabanchel, fueron anoche las mujeres María Domingo Fernández, de cincuenta años, y Lorenza Pérez Barrera.

Causada de disputar la María, que es una astu-

riana de pelo en pecho, sacó un revólver y disparó sobre Lorenza un tiro, que no hizo blanco en ésta, pero que leó a herir a otra vecina, llamada Juana Tomás Bilbao, que resultó con una herida en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Un robo.—En el domicilio del Sr. Rullita, pasado de la Castellana, núm. 59, penetró un caso en un ascensor de la crisis, llevándose una bandeja y varios cubiertos de plata.

El ladrón, llamado Germán Plaza, fué detenido en la calle del Pinar.

Los objetos robados han sido recuperados.

LA AVIACION

El concurso de Getafe

Últimos vuelos en la tarde de ayer

Cerca de las siete y media elevaronse los aviadores Granell y Mauvais, llevando a bordo el primero a su esposa y el segundo a un amigo suyo.

Minutos antes de las ocho se vió descender bruscamente el monoplano de Granell, que evolucionaba a unos 80 metros de altura, y casi en el mismo instante cayó el aparato en un trigal por haberse parado el motor. A pesar de la violencia de este forzoso aterrizaje, resultaron ileso el piloto y su pasajera.

El aeroplano quedó con la armadura de la sola rota por la mitad.

Al mismo tiempo que ocurría este accidente, desapareció en el horizonte el biplano de Mauvais en dirección al pueblo de Getafe, causando ello tanto más alarma cuanto que volaba también a muy poca altura.

Pasados algunos momentos y viéndose que no volvía a aparecer, salieron varios automóviles en su busca, resultando que al llegar cerca de la estación del ferrocarril sita en aquella localidad, quedó enganchada la cola del aeroplano en los hilos de la línea telegráfica, por cuya causa cayó estrepitosamente al suelo, después de dar la vuelta completa.

Por fortuna, poco daño se hicieron los aviadores, resultando Mauvais tan sólo con dos pequeños rasguños en la frente y temporal izquierdo, y su pasajero con un golpe en el costado derecho, al parecer de escasa importancia.

Ambos fueron conducidos en automóvil al puesto de la Cruz Roja del aerodromo, donde se les auxilió.

EL RAID PARIS-ROMA

Roma 5.

El aviador Vidart, que había tenido que aterrizar en Ortoello, reanudó su vuelo esta mañana a las 7:52, llegando al aerodromo del Monte Parioli a las 9:13.

Paris 5.

El aviador Bagne salió de Niza esta mañana a las cinco, en dirección a Córcega.

Diez un despacho fechado en Ajaccio esta mañana, a las once y cincuenta y cinco, que a esa hora no tenían noticia alguna los señores de aquel aviador.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.
A las doce, 17° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 19° sobre 0.
La máxima fué de 20°.
La mínima de 11°.

El barómetro marca 705 mm.—Lluvia.

LA GACETA DE HOY

Hacienda.—Real orden resolviendo expediente instruido con motivo de consulta de las Delegaciones de Hacienda de Granada y Córdoba, acerca de la realización de los derechos correspondientes al impuesto de utilidades sobre los sueldos de los empleados provinciales y municipales de aquellas provincias.

Instrucción pública.—Real orden resolviendo expediente incoado con motivo de reclamación de los herederos de D. José Gil Durugaray, que solicitan el pago de determinadas cantidades no percibidas por su causante, en concepto de editor de la obra *Monumentos arquitectónicos de España*.

Ora disponiendo se adquieran 300 ejemplares de la obra *Cancionero castellano*, de la que es autor D. Enrique de Mesa y Rosales.

El proyecto de Asociaciones

Ante la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones, ha informado esta tarde el Sr. Marín, en nombre de la Asociación de comisionistas y viajeros de comercio.

El informante combatió el proyecto, pidiendo fuera suprimido el reconocimiento que se concede a las Comunidades religiosas para ejercer la industria y el comercio.

Asimismo pidió que en las Asociaciones mercantiles puedan figurar en sus Juntas directivas extranjeros.

Seguidamente informó el Sr. La Villa, joven de unos diez y ocho años, quien combatió el proyecto en la parte que se refiere a las Ordenes religiosas.

NOTICIAS

Reunida anoche en el Congreso la comisión general de Presupuestos, oyó las observaciones que en razonados discursos hicieron sobre el presupuesto de ingresos por 1912 los Sres. Sedó y Graells en nombre y representación de la Asociación del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Asociación de actores españoles.—El sábado 10 del corriente, a las tres de su tarde, celebrará esta Asociación una función de beneficio para su Caja de Socorros y Pensiones, en el teatro Español.

Oportunamente publicaremos el programa.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente los días 6 y 10 del corriente mes, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, núm. 2, al lado del teatro de la Princesa.

Durante los días de ayer y hoy se han estado celebrando elecciones en el Colegio de Abogados para los cargos de diputados primero, cuarto y sexto.

Por unanimidad resultaron elegidos los señores D. Antonio Gabriel Rodríguez, D. Sal-

vador Raventós y D. Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Eulalia.

SENADO

SESION DEL DIA 5 DE JUNIO DE 1911

Con muy escasa concurrencia declara abierta la sesión el Sr. Montero Ríos, a las cuatro menos cinco.

En el banco azul el ministro de la Guerra. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. CONCAS, ausente de Madrid en la sesión del sábado, ruega a la Mesa se sirva hacer constar su voto con el de la mayoría.

Chans baratas

Se pone a discusión el proyecto de ley referente a esas baratas.

El Sr. SÁNCHEZ ALBORNOZ combata el dictamen juzgándolo poco práctico, a pesar de su plausible tendencia.

El Sr. SÁNCHEZ ESCARTÓN, por la comisión, le contesta que el proyecto tiene precedentes que permiten confiar en un buen resultado.

Rectifican ambos oradores.

Se aprueba la totalidad, y, sin debate, el articulado hasta el capítulo tercero.

Otros dictámenes

Sin debate se aprueba un dictamen proponiendo pase a la comisión de gracias y pensiones la proposición de revisión de la cruz de San Fernando para el comandante Royo y el capitán Gullóche.

Otro concediendo pensión a los facultativos inutilizados en el ejercicio de su profesión en tiempo de epidemia.

Se votan definitivamente dos proyectos de ley aprobados en la sesión del sábado.

El dictamen de consumos

Se pone a discusión el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de ley de supresión del impuesto de consumos.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO pide se lea nuevamente el art. 11, por haber diferencia entre el dictamen leído por el señor secretario y el repartido a los senadores.

El Sr. PALOMO manifiesta que se trata de una errata de imprenta que ha sido subsanada en el ejemplar de la comisión.

Leído el dictamen, el Sr. ALVAREZ GUIJARRO manifiesta que en la reunión de comisión mixta los diputados que en ella forman parte estuvieron conformes en que se redactara el proyecto en la forma en que lo había aprobado el Senado.

Pues bien, el señor duque de las Torres presentó una enmienda, que fué aceptada, y el contenido de dicha enmienda al párrafo 8.º del artículo 11, que consistía en suprimir un párrafo del dictamen primitivo sustituyéndolo por otro, no ha sido incluido en el dictamen de comisión mixta.

El Sr. PALOMO (de la comisión): Su señoría ignora que la enmienda se admitió como adicional; pero sin que hubiera que suprimir ningún párrafo del dictamen.

El marqués de BARZANALLANA (de la comisión) dice que él, en nombre de ésta, admitió la enmienda como adicional.

El duque de las Torres afirma que en el *Diario de Sesiones* aparece simplemente la aceptación de la enmienda; pero no dice nada de adicional. Daba, pues, sustituir un párrafo por otro, que es lo que pedía en mi enmienda.

El ministro de HACIENDA: Con ocasión del debate, el marqués de Barzanallana habló dos veces. Así lo indica el *Diario de Sesiones* cuando atribuye a aquél las siguientes palabras: «Como ya dije antes».

Por lo tanto en el *Diario* no aparece nada respecto de la primera intervención en la discusión del marqués de Barzanallana, y esto es una omisión de la cual no debe haber culpa a nadie.

El criterio de la comisión fué el de admitir la enmienda como adicional.

Insiste en sus manifestaciones el Sr. ALVAREZ GUIJARRO, interviene el barón del CASTILLO DEL CHIBEL, y afirma el ministro de HACIENDA que la enmienda no podrá admitirse sino como adicional al artículo, pues de lo contrario vulneraría el espíritu del mismo.

Se da lectura a petición del Sr. ALVAREZ GUIJARRO del acta de la sesión anterior en la parte relativa a la admisión de la enmienda del duque de las Torres.

El presidente de la CÁMARA: Como ve su señoría, del contenido del acta no se puede deducir aclaración alguna; pues toda acta se limita a una relación sucinta de los hechos.

Ahora bien; el Senado no puede hacer alteración alguna en el dictamen; lo único que cabe es aprobar o rechazar el dictamen.

Pero la comisión mixta ha aprobado el dictamen que aprobó el Senado, y este es el que aparece impreso, que es el mismo leído.

¿Qué le hemos de hacer! Se trata de incidentes que yo rogaria a los señores senadores no tuviesen en cuenta.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO: Yo sostengo que el dictamen leído no es el de la comisión mixta, pues este era el acuerdo del Senado, y el Senado lo que acordó fué que se admitiera la enmienda como ésta proponía; sustituyendo un párrafo por otro.

Vuelven a intervenir el ministro de HACIENDA y los Sres. ALVAREZ GUIJARRO y PALOMO. Se les nuevamente el dictamen.

El Sr. RODRÍGUEZ SAN PEDRO afirma que el dictamen aprobado por la comisión mixta no es el aprobado por el Senado.

El ministro de HACIENDA: En nombre del Gobierno declaro que el dictamen leído es el mismo que aprobó el Senado y el que hizo suyo la comisión mixta.

Se admite el dictamen y se levanta la sesión a las siete menos diez.

CONGRESO

SESION DEL DIA 5 DE JUNIO DE 1911

Abre la de hoy a las cuatro menos cuarto, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul el presidente del Consejo, de uniforme, y los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Fomento.

Varios conservadores piden que el acta se vote nominalmente, no obstante apreciarse a simple vista que hay número bastante. Se aprueba el acta por 145 votos.

El presidente del CONGRESO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura del proyecto de ley de colonización interior.

Segue la interpelación sobre la traída de aguas a Málaga.

El Sr. ARMASA rectifica, calificando de hábil el discurso del Sr. Bergamini, pero insistiendo en sus principales afirmaciones.

Su discurso dura más de una hora, sin que despierte el interés de la Cámara.

Se suspende este debate.

La huelga de albañiles

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) protesta de la conducta de las autoridades de Madrid con los albañiles en la tarde del viernes.

El Sr. CANALEJAS: Antes de que siga su alocución, debo advertirle que el Gobierno aprueba en todas sus partes la conducta de las autoridades.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Pues bien, esto parece recordar tiempos en que gobernaban individuos que no se apellidaban liberales y demócratas.

El origen del conflicto y de la huelga es un despido de todos los albañiles. Después vino la cuestión de salario.

La culpa, pues, no es de los obreros, sino de la falta de consideración de los patronos que no cumplieron el contrato en una obra, y los demás se hicieron solidarios de su conducta.

Se ha intervenido por el mismo Gobierno y el Instituto de Reformas Sociales para llegar a un acuerdo, y por parte de los trabajadores no hubo intransigencia alguna, pues los patronos fueron los que se encerraron en no querer tratar con ellos como Sociedad, sino a admitir sólo a los que se les antojara. Es la primera vez que los patronos se han asociado. Los albañiles al fin llegaron a conformarse con la rebaja de media hora en la labor.

Han mediado en estas negociaciones el presidente del Consejo y los dos diferentes ministros de la Gobernación que ha habido en los últimos tiempos, y la intransigencia patronal no ha cesado. La autoridad, en sus gestiones, ha sido floja, cuando no desahucada.

¿Por qué son esos? Ya que nada agradezéis, ¿por qué nos agraviáis así? Es que en el fondo...

yecto de ascenso a teniente coronel de Inválidos del comandante Pedín, pedir nuevos antecedentes al Gobierno, á fin de ultimar el dictamen...

boda efectuada hoy, ha remitido al alcalde 5.000 pesetas para los pobres. El Sr. Francisco Rodríguez ha entregado dicha cantidad á la Asociación Matritense de Caridad.

La reunión terminó á la una y media. El embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, conferenció con el Sr. Canalejas apenas terminado el Consejo.

Hidroeléctrica Ibérica. 115'50 Unión Rosinera Española. 101'50 Minas de Villadrián. 93'25 Sierra Menara 000'00 Sierra Almagrera 8'75

Boda del duque de Medinaceli

Esta mañana, á las doce, se ha celebrado la boda de la encantadora señorita de Camarasa con el ilustre prócer duque de Medinaceli.

LA COLONIZACIÓN INTERIOR

El presidente del Consejo leyó esta tarde en la sesión del Congreso un proyecto de ley de colonización.

DE ESTADO

El gobierno cubano ha enviado al de España las bases del modus vivendi preliminares del tratado de comercio hispano-cubano que se proyecta formar.

CHARADA

—Pero qué cinco segunda es Emilio, doña Andrea! —Y diga, ¿por qué le llaman sus amigos Chimensa?

COMISIONES DEL SENADO

La comisión que entiende en el proyecto de reforma del artículo 168 del Código de Comercio se ha reunido esta tarde, acordando las líneas generales del dictamen que quedaron acordadas en la reunión del miércoles.

BALANCE DEL DIA

Esta mañana, á las doce, se reunieron los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación, presididos por el Sr. Canalejas.

GULTOS

Santo de mañana.—Santos Norberto, obispo; Alejandro y Claudio, obispos y mártir; Artano y Amalco, mártires, y Félix, diácono.

COMPañIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la casa: TE HOA-SSE, En cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 ptas.

BOLSA

Cotización Oficial del 5 de Junio de 1911

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, 4 POR 100 PERPETUO, Al contado, A plazo, CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID.

Table with columns: Fiestas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, FRANCO NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS.

SI TOSEIS Y ENFLAQUECEIS
Haced uso de la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que es el remedio eficazísimo en la BRONQUITIS CRÓNICA, en los RESFRIADOS antiguos y descuidados, en la Convalecencia de la PNEUMONÍA y de la GRIPPE y el mejor agente curativo de la TUBERCULOSIS. Procura a los NIÑOS débiles y propensos a BRONQUITIS un temperamento resistente y PULMONES ROBUSTOS. Millares de Enfermos le deben su curación.
L. PAUTAUBERGE
COURBEVOIE-PARIS
Y LAS PRINCIPALES BOTICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MANUEL GALVO** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela y Colombia
El día 10 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTSERRAT** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripane y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas
El día 21 de JUNIO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **FERNANDO PÓO** directamente para Gáoa, Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo a los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
El día 3 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias—Fernando Póo
El día 2 de JUNIO saldrá de Barcelona el vapor **G. DE CADIZ** con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Marrakech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por cruces de viaje. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de JUNIO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Paifco con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela—Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para cruceros de lujo.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.—Santander

MORIZ HAUSH
(Casa fundada en 1825)
FABRICA
de Joyería, Platería y Bisutería
PFORZHEIM (Alemania)
Venta al por mayor a todos los países
Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relojes, grabado y esmalte
Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX
con rotación automática
es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo
La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A
The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield. Inglaterra

ZAMPIRONI
FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla
MATA MOSQUITOS
Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.
Agentes en España: J. Uriach y Comp.—Barcelona

EL CORREO
DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: LIBERTAD, 29
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PESETAS
Madrid, un mes..... 1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración..... 5 "
Id., id., por giro y comisionado..... 5'50
Portugal, trimestre..... 8 "
Extranjero, trimestre..... 12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.
No se admiten sellos de Correos.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**
Apartado de Correos, núm. 100

LA CONFIANZA
dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve y hablando en sentido general tiene razón. Lo que a veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta a una medicina ó remedio, la gente pregunta: ¿Ha curado á otros? ¿Se han aliviado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Va en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, ocurriré á él en la plena confianza de que me podrá aliviar. Este son los fundamentos que han dado á la Preparación de Wampole su alta reputación entre los médicos así como entre todos los públicos civilizados. Esta eficaz medicina es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los ligados frescos del bacalao, combinados con Jarabes Hipofosforados, Extractos de Menta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla la fuerza apetito y buena digestión y es infalible en Puericultura—que sigue á las Fiebres, Hieles, Tos y Refrimerías Damaerantes. El Sr. Dr. Hago Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprueban esta preparación.—Nadie sufre un engaño con esta y bastará una botella para convencerse. De venta en todas las boticas.

MALES DE FACIL REMEDIO
No existe razón fisiológica para que el período de embarazo sea en la mujer la cadena de trastornos que á diario se está viendo. Rara es, en efecto, la que pasa los nueve meses de la gestación sin quejarse de que le duelen las espaldas, las caderas, la cabeza, el vientro de estar excesivamente nerviosa, irritable, falta de apetito (prescisamente cuando, por obvias razones, mejor debería alimentarse); de respirar con dificultad y de otras mil inconveniencias que, por creerse las propias del embarazo, se las deja pasar sin buscarles el remedio. Sin embargo pudiendo se ha visto á una mujer robusta experimentar nada semejante? Ni haya miedo de que lo experimente la que, en su oportunidad, haga uso de las Granúlas del Dr. Grant, tónico uterino de incomparables cualidades para fortalecer y robustecer el sistema y los órganos pre-plantados fetales.

ENSEÑANZA
Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.
Clases especiales de bordado y dibujo
Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

METALURGICA
ANTONIO RUSCONI
CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000
BRESCIA (Italia)
Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías
CUBOS DE HIERRO
Almallas, Picos, Legon rastro, Azada, Paños, Cufios, Rastillos, Martillos, Acero octagonal, Barreras en acero de primera calidad.
TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

LA UNICA
Puente-Báscula
Que Pesa, Registra y Cuenta
AUTOMATICAMENTE
ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE
AVERY
Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón
Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico
W. & T. AVERY, LTD. Foundry
Birmingham (Inglaterra)

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
MOTROUG, cerca de París

Ibarra y Compañía
SEVILLA
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE
Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.
Otroas á los anunciantes ó industriales con disposiciones de publicidad en condiciones de práctico y económico. Bavía tarifas á las personas que las piden.
SE ADMITEN ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).
Teléfono 517.—MADRID

Maravilloso remedio
Aceite eléctrico
El rey del dolor
KING OF PAIN
del Dr. Chas. de Grath
El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cabeza, cefalalgia, torticolis, dolor de espaldas, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, hernias, picadas de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en las piernas, empelne, grietas en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia en general se alivian enseguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño empapado en el **Aceite Eléctrico de Grath** sobre el cual se aplica una plancha de resaca tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.
El **Aceite Eléctrico** del doctor Chas. De Grath está recomendado por la protección y aceptación en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: **Doctor Chas. De Grath's Electric Oil**, pues sin este requisito, todo otro así llamado **Aceite Eléctrico**, es vil imitación.

Lámpara Sirius
De filamento metálico. Producción de luz blanca y agradable. —Sea de gran duración y no se rompe el filamento al manipularse.—Pueden colocarse en todas posiciones.
Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media peseta. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, en esta misma proporción por partes personas, es un error el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gas que un mes equivale á tres pastillas y sesenta centavos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada una en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 pts. respectivamente.

HUMORES de la sangre
Cuando este rojo líquido se infiltra en los humores, causa una de sus enfermedades nutritivas: la debilidad ó inapetencia para el sustento á los tejidos fibrosos que á la rotura, y de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante sarpullido á los más persistentes dermatitis, reumatismo. Estos corpúsculos, así continuados de medida á su alrededor, formando cantidades de materia impura, la cual, á su vez, mata y mata los tejidos saludables que la rodean, así como al contacto de la fruta podrida se ve cómo se pierde la savia. Causará, pues, que de todo cuanto se haga para atacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no fuesen, todas las veces con una mejoría superficial ó flojita, (que es lo más fácil) se encubre el trabajo de zapa que destruye los sólidos elementos los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.
Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Valois, van á la raíz misma del mal y la desarraigan de cuajo. Así es como se limpia el sangre de malos humores, y no de otro modo.

La belleza es don divino
Si los años al pasar no dejan senestros en el rostro femenino, qué bellezas lucían las mujeres hasta en el invierno de la vida; pero no sucede así; las arrugas, las manchas, las espinillas y las pecas lo estropean y envejecen. Sin embargo, al quiseis recuperar la frescura de la juventud, usad la crema Florina, que es el mejor de los productos científicos.
En efecto, el jabón, la crema y los polvos Florina hacen desaparecer las arrugas y las manchas, rejuvenecen y hermosean.
Estos excelentes productos no deben faltar en el tocador de las damas elegantes.

ALFRED VILLIAMS escritor y depósito general, Vitoria y Clavijo al Puerto de la Luz (Alicante). — Agencia de esas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidades en barcos y cerillas de Inglaterra y la Argentina. — Maquinaria inglesa. — Toda clase de materiales para empaque de frutas de los países productores.